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F Datum:

Warm und kalt

1. Versuch 2. Versuch

1. Schreibe in die Kiisten: kalt, heil, warm
2. Ergiinze den Text:

Im ersten Versuch hiilt der Schiiler Im zweiten Versuch hilt der Schiiler

Der Schiiler fiihlt Der Schiiler fiihlt

Wiirme und Temperatur

Wenn wir ein Glas mit kaltem Wasser auf einen heien Ofen stellen, dann nimmt das
Wasser die Wirme (-e Wearme) des Ofens auf. Die Wirme geht vom Ofen in das Wasser. Temperatur steigt
Ein groBies Glas mit Wasser kann mehr Wirme aufnehmen als ein kleines Glas mit Wasser. t

Wenn wir das heiBe Wasser in einen Kiihlschrank stellen, dann gibt das Wasser die Wirme
wieder ab.

Wir kénnen die Wirme nicht sehen und nicht mit einem Thermometer (-s Thermometer, -)
messen. Mit einem Thermometer kénnen wir aber die Temperatur (-e Temperatur, -en)
messen. Die Wirme und die Temperatur sind zwei verschiedene Dinge. Ein groBes Glas
mit Wasser und ein kleines Glas mit Wasser haben bei der gleichen Temperatur -

verschieden viel Wirme.
3. Ergiinze den Text:

Die Wiirme ist das, was ein Gegenstand oder

Die Temperatur ist das, was wir oder . Wir kénnen
mit messen.

(Setze in der richtigen Form ein: -s Ther , auf/nel , -e Temperatur, abgeben, fiihlen)
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Foch o Datum:

Ein Thermometer - selbst gebaut

Beschreibe den Versuch (Dabei kannst du das Wortgelinder benutzen. Achte auf den richtigen Fall!).

-s Glasrohr
-r Edlenmeyer-
kolben
motnrﬁl}ssbg

(Zuerst, geben, -e Thermometerfliissigkeit, -r Erlenmeyerkolben.
Dann, stecken, -r Stopfen mit Glasrohr, -r Erlenmeyerkolben)

(geben, -s Thermometer, -s Gefcif$ mit Eiswasser, markieren, 0 °C)

siedendes|

(geben, -s Thermometer, -s Gefif$ mit siedendem Wasser, markieren, 100 °C)

(teilen, Strecke, 0°C, 100 °C, 100 gleiche Abschnitte)

© Michael Maiworm 2009
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Datum:

Celsius, Fahrenheit, Kelvin - die Temperaturskalen

Die Thermometer in eurem Haus haben eine Celsius — Skala. Auch der
mexikanische Wetterbericht gibt die Temperatur in °C (Grad Celsius) an.

In den USA benutzt man eine andere Temperaturskala: Zum Beispiel gibt
der Wetterbericht in den USA die Temperatur in ,,Grad Fahrenheit* an.

In der Wissenschaft gibt es eine dritte Temperaturskala: Die Kelvin —
Skala. Was ist der Unterschied zwischen den Temperaturskalen?

Der Schwede Anders Celsius (1701 — 1744) schlug im Jahr 1742 vor, die
Schmelztemperatur von Eis (das ist die Temperatur, bei der Eis fliissig
wird) und die Siedetemperatur von Wasser (das ist die Temperatur, bei
der Wasser kocht) als ,,Fixpunkte® zu verwenden. Zwischen 0 °C und
100 °C teilte er die Skala in 100 gleiche Teile. Nach oben und nach unten
erweiterte er die Skala mit der gleichen Einteilung.

Etwa 30 Jahre vorher entwickelte Daniel Gabriel Fahrenheit (1686 —
1736) eine andere Skala: Er nahm als unteren Fixpunkt (0 °F) die
Temperatur einer Kiltemischung (eine Mischung aus Wasser, Eis und
Salmiaksalz). Als oberen Fixpunkt (100 °F) nahm er die Korper-
temperatur eines gesunden Menschen.

Die tiefste Temperatur ist -273 °C. Man kann einen Korper nicht tiefer
abkiihlen. Lord Kelvin (1824 — 1907) wihlte diese Temperatur als
Nullpunkt seiner Skala. Der Abstand zwischen 0 K und 1 K ist genau so
groB wie der Abstand zwischen 0 °C und 1°C.

Woirterbuch:

-e Skala, -s: la escala -r Wetterbericht, -e: el boletin meterolégico
verwenden: usar erweitern: ampliar

entwickeln:  desarrollar

Bilde fiinf Siitze zu den Temperaturskalen.

K\ (°F\ [°C\

373 212~ 100 | Wasser
—i= 1= siedet
30— hoo| | |37/~ Kbrper
—(|—| i temperatur

| (Mensch)
273 | 32 o] Eis

|- schmilzt

1255 — o] 18 Kilte-
\ mischung

Bei der Celsiusskala
Bei der Fahrenheitskala

untere Fixpunkt

obere Fixpunkt

Bei der Kelvinskala

die Temperatur

die tiefste Temperatur,

die Schmelztemperatur

die Siedetemperatur

des menschlichen Kérpers.
von Wasser.
die es gibt.
einer Kiltemischung.

von Eis.
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Datum:

Feste Stoffe dehnen sich aus

1. Beispiel: Ergiinze den Liickentext

Wenn es heiB ist, werden sehr warm. Sie

aus. Wenn sie sich sehr stark ausdehnen,

dann kénnen sich die Schienen

(siche Bild). Um diese Unfille zu verhindern, ldsst man

zwischen den Schienenstiicken.

Wenn es kalt ist, dann sind diese Liicken und

du kannst es horen, wenn ein Zug (zum Beispiel der ,tren ligero™ in
Mexiko - Stadt) iiber diese Liicken fihrt.

Setze alle Worter in der richtigen Form ein:
-e Liicke, -n sich ausdehnen klein
-e Schiene, -n verbiegen groB

2. Beispiel: Bilde Siitze aus dem ,,Wortgeliinder*

(Briicke, cindern, verschieden, Temperatur, Linge)

(zwischen, Strafe, Briicke, einbauen, Spalten)

3
3. Beispiel: Beschreibe das Bild und verwende dabei moglichst viele ® f

= o
oge™” 2 oo
vorgegebene Wirter %, «B0g° 5%

© Michael Maiworm 2009
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_ Datum:

Das Bimetall

Wir kénnen das Wort Bimetall (-s Bimetall, -¢) mit dem Bl
Wort , Zweimetall* (bi = zwei) iibersetzen. Das Bimetall Aluminium
besteht aus zwei verschiedenen Metallen, die fest
miteinander verbunden sind. Wenn wir diese Metalle Eisen

erwirmen, dann dehnen sich unterschiedlich stark aus.

Zum Beispiel kannst du ein Bimetall aus Aluminium und
aus Eisen herstellen. Das Eisen dehnt sich wenig aus,
wenn man es erhitzt. Das Aluminium dehnt sich stark
aus, wenn man es ecrhitzt. Weil beide Metalle fest
miteinander verbunden sind, biegt sich das Bimetall.

Wie wird ein Bimetall gemacht?
glihende Platten

!

zwei Platten aus L T

verschiedenen Metallen R

verbundene
Metalle

. ‘ Walzen

die Platte aus zwei verbundenen Metallen

A"Séhhe'f"“d die Platten auf iiber 1000 °C
ZE&; wird zwei Platten aus verschiedenen Materialien
Dann werden die Bimetall-Platte in Streifen
Dadurch die Platten fest miteinander
die glithenden Platten

aufeinander pressen
schneiden
verbinden
herstellen
walzen
erhitzen

Bilde sechs Siitze in der richtigen Reihenfolge. Setze dazu die Worter in der richtigen Form in das Passiv.

L.

© Michael Maiworm 2009
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DFu
Die Bewegung der kleinsten Teilchen
1. Lies den Text sorgfiltig durch.
2. Markiere im Text die ,,Sinnabschnitte™ (durch horizontale Linien).
3. Schreibe die wichtigen Worter (,,Schliisselworter™) aus jedem Sinnabschnitt in die mittlere Spalte.
4.

Entwickle eigene ,Merksitze™ zu jedem Sinnabschnitt. Schreibe diese Siitze in die rechte Spalte.

Text

Schliisselworter

»Merksatze*

Im Jahr 1827 machte der englische Arzt und Botaniker Ro-
bert Brown eine interessante Entdeckung: Brown interessier-
te sich besonders fiir den Inhalt von Pollen. Er zerkleinerte
einige Kérner in einem Tropfen Wasser. Die winzigen Stii-
cke aus den Pollen beobachtete er mit einem Mikroskop. Er
war sehr erstaunt als er feststellte, dass sich diese Partikel
immer regellos und durcheinander bewegten.

Zuerst glaubte Robert Brown, dass er kleine Lebewesen beo-
bachtet hatte. Aber spiter sah er, dass sich auch Kérner aus
Staub und sogar kleine Korner aus Metall bewegten. Und
diese Korner konnten nicht leben!

Spiter fanden die Wissenschafiler eine Erklirung fiir die Be-
obachtung von Robert Brown. Die gré8eren Partikel, die Ro-
bert Brown beobachtete, werden stindig von den unsichtba-
ren, viel kleineren Wasserteilchen (Molekiilen) angestoBen.
Es sind die Wassermolekiile, die sich stindig bewegen! Die
Ursache fiir die unregelmiBigen Bewegungen der Pollenpar-
tikel war also die Bewegung der Wassermolekiile. Auch heu-
te noch nennt man die unregelmiBige Bewegung der Partikel
Brown ‘sche Bewegung.

Nicht nur die Wassermolekiile bewegen sich stindig. Spiter
fanden Wissenschaftler heraus, dass sich alle Atome und alle
Molekiile stindig bewegen. Die Geschwindigkeit der einzel-
nen Molekiile oder Atome ist aber sehr unterschiedlich, des-
halb sprechen wir nur von der mittleren Geschwindigkeit al-
ler Molekiile oder Atome. Seit ca. 100 Jahren kann man auch
die mittlere Geschwindigkeit der kleinsten Teilchen berech-
nen. Wenn die Temperatur steigt, dann wird die mittlere Ge-
schwindigkeit der Teilchen grofer.

Bei tiefen Temperaturen bewegen sich die kleinsten Teilchen
nur langsam. Bei -273,16 °C bewegen sich die Atome oder
Molekiile nicht mehr. Dies ist die tiefste Temperatur, die ein
Korper haben kann. Wir nennen diese Temperatur ,,absoluter
Nullpunkt™.

Wirterbuch

-s Korn, "-er: el grano

-s Partikel, -n: la particula
-r Pollen, -: el polen

-r Staub, -¢: el polvo

-¢ Vermutung, -en: la suposicion

beobachten:
sinken:
steigen:
verwenden:

observar
bajar
subir
usar

© Michael Maiworm 2009
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B ewren Datum:
Warme und innere Energie
Wie konnen wir die Temperatur von Wasser erhéhen?
1. Maglichkeit: 2. Méiglichkeit: 3. Miglichkeit:

-5 &,

Wir kénnen Wir kénnen Wir kénnen

Willst du die Temperatur eines Korpers erhohen, musst du dem Korper Energie
zufithren. Zum Beispiel kannst du einen heiBen Eisenkorper in das kalte Wasser
geben. Das Eisen gibt dann Energie an das kalte Wasser ab - so lange, bis beide
Koérper die gleiche Temperatur haben. Dann haben auch die kleinsten Teilchen in
beiden Stoffen die gleiche Energie. Wir sagen: Sie haben die gleiche

Bewegungsenergie. Dic Bewegungsenergie aller Teilchen heit innere
Energie.

Wasser
(wenig
innere

Energie)

| vame_)

%, %
@ Sy, °
© 0\9(, o
Q/QO ')gse 'é 4IM usuugy
& gerteichet e, g
& CHE Y

Wenn sich ein heier Korper und ein kalter Korper beriihren (oder vermischen), dann wird Energie iibertragen. Die Energic,
die iibertragen wird, nennen wir Wiirme.

X = S
e(\‘éb@e O, dievon einem % ,,5.°°
& > 2
o Wr,.. ')@,9 o = &
e,,,s &) QO o Wi
n “e(\“e -% arme.

© Michael Maiworm 2009



] physik Warmelehre, Blatt 12
Dru

Poch roase Datum:

Schmelzen und Sieden

Wenn du Eis erwirmst, dann schmilzt es. Es wird zu Wasser. Wenn du das Wasser weiter erhitzt, dann verdampfi es. Es
wird zu Wassergas. Das Diagramm zeigt dir den Verlauf der Temperatur.

Schneide das Diagramm aus und klebe es in dein Heft. Schneide dann die Sprechblasen aus und klebe sie an die rich-
tige Stelle.

Temperatur
(°0)
120

100

80

60

40

20

-10

2 4 6 8 10 12 14 Zeit (min)

Das Wasser
ist fest.

Das Wasser
ist gasformig.

Durch die zugefiihrte
Energie verdampft das
Wasser. Wir nennen
diese Energie ,,Ver-

dampfungswiirme".

Die Tempe-
ratur bleibt
konstant.

Das Wasser
ist fliissig.

Durch die zuge-
fiihrte Energie

steigt die Tempera-

tur des Wassers.

Durch die zugefiihrte
Energie schmilzt das
Eis. Wir nennen diese
Energie ,,Schmelz-
wirme™.

Durch die zuge-
fiihrte Energie
steigt die Tem-
peratur des Ei-

ses.

Durch die zugefiihr-
te Energie steigt die
Temperatur des

Wassergases.

Die Tempera-
tur bleibt
konstant.
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F Datum:

Kondensieren und Erstarren

Wenn du Wassergas abkiihlst, dann kondensiert es. Es wird zu Wasser. Wenn du das Wasser weiter abkiihlst, dann erstarrt
es. Es wird zu Eis. Das Diagramm zeigt dir den Verlauf der Temperatur.

Schneide das Diagramm aus und klebe es in dein Heft. Schneide dann die Sprechblasen aus und klebe sie an die rich-
tige Stelle.

TemperatuAr
Q)
120

100
80
60
40

20

-10

2 4 6 8 10 12 14 Zeit (min)

Die Tempe-
ratur bleibt
konstant.

Energie wird abge-
geben. Die Tempe-
ratur des Wassers
sinkt.

Energie wird abge-
geben. Die Tempe-
ratur des Wasser-
gases sinkt.

Die Tempe-
ratur bleibt
konstant.

Das Wasser
ist fliissig.

Das Wasser
ist fest.

Das Wasser
ist gasformig.

Beim Kondensieren
wird Energie abgege-
ben. Wir nennen diese
Energie ,,Kondensati-
onswirme™,

Energie wird abge-
geben. Die Tempe-
ratur des Eises
sinkt.

Beim Erstarren wird
Energie abgegeben. Wir
nennen diese Energie
LErstarrungswirme*.

© Michael Maiworm 2009
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Was passiert, wenn eine Flissigkeit verdunstet?

Wenn eine Fliissigkeit verdunstet, dann wird die Fliissigkeit gasformig. Wir sprechen vom Verdunsten (-s Verdunsten),
wenn die Fliissigkeit schon unterhalb des Siedepunktes gasformig wird.

N\

AR

Wasser

&7 O
w@@ Q'%O@ ®:O

Wasser

Das Wasser besteht aus sehr vielen kleinsten Wassermolekiilen.
Im Wasser bewegen sich die Molekiile unterschiedlich schnell.
An den schnellen Molekiile sichst du im Bild links einen
langen Pfeil; an den langsamen Molekiilen sichst du im Bild
links einen kurzen Pfeil. Es gibt und

Molekiile. Im Bild sichst du

schnelle Wasser-molekiile und

langsame Wassermolekiile. Die innere
Energie der Fliissigkeit ist die der
Bewegungsenergie Teilchen (Atome, Mo-
lekiile).

(Setze ein: langsame, wenige, aller, Summe, schnelle, viele)

Wenn das Wasser verdunstet, dann verlassen einige Wasser-
molekiile die  Fliissigkeit.  Sie  bilden dann  das

Wasser. Nur die

Molekiile haben genug Bewegungs-

energie, um die Fliissigkeit zu verlassen. In dem Bild sind im
schnelle Molekiile und

langsame Molekiile. Die innere Energic der

flilssigen Wasser noch

Fliissigkeit ist , also ist die Temperatur

(Setze ein: viele, geringer, schnellen, wenige, gasférmige, niedriger)

»  Wenn eine Fliissigkeit verdunstet, dann braucht sie Energie. Diese Energie kommt aus der Fliissigkeit selbst. Wir

nennen diesen Vorgang: -¢ Verdunstungskiihlung.

Aufgabe:

Wenn du dich nach dem Baden nicht abtrocknest, dann frierst du hiufig. Warum?

Benutze die folgenden Worter: Wasser, verdunsten, Energie, aus dem Wasser, Temperatur, sinken)

© Michael Maiworm 2009
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Wie funktioniert der Kihlschrank?

In einem Kiihlschrank gibt es den Verdampfer, in dem ein
flissiges Kiithlmittel verdampfi. Das Kiihlmittel ist ein
Gemisch aus Butangas und Propangas. Dazu braucht das
Kiihlmittel Verdampfungswirme, die aus den Gegen-
stinden im Kiihlschrank kommt. Die Temperatur im
Kiihlschrank sinkt. Das nun gasformige Kiihlmittel wird
von einer Pumpe (dem Kompressor) aus dem Kiihlschrank
gepumpt und zusammen gepresst.

Der Druck des gasformigen KiihImittels erhéht sich. Dann
kommt es in den Verfliissiger auf der Riickseite des
Kiihlschrankes. Im Verfliissiger ist ein hoher Druck,
deshalb kondensiert das Kiihlmittel (es wird fliissig). Beim
Kondensieren gibt das Kiihlmittel Kondensationswirme
nach auBlen ab. Du kannst dies spiiren, wenn du an die
Riickseite des Kiihlschranks fasst.

Das fliissige Kiihlmittel flieBt (unter hohem Druck) durch
ein enges Rohr (Kapillarrohr) wieder zuriick zum Ver-
dampfer. Der Druck hinter dem Kapillarrohr ist niedrig.
Das Kiihlmittel verdampft wieder; der gleiche Vorgang
fingt wieder an.

¢ hell: gasformig
dunkel: flussig

1: -r Verdampfer 2: -r Kompressor
3: -r Verflussiger 4: -s Kapillarrohr

Beschreibe die Vorgiinge im Kiihlschrank.
Verdampfer:

(Verwende die Worter: Kiithimittel, verdampfen, Verdampfungswdirme)

Kompressor:

(Verwende die Worter: Kithimittel, pumpen))

Verfliissiger:

(Verwende die Warter: Druck, kondensieren, Kiihlmittel, Kondensationswéirme))

Kapillarrohr:

(Verwende die Warter: enges Rohr, Druck )

© Michael Maiworm 2009
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Datum:

Wie funktioniert der Viertakt-Ottomotor?

Wie ein Verbrennungsmotor funktioniert sichst du in den Bildern 1 — 4. Dieser Motor benutzt einen gasfsrmigen Brennstoff
(gasformiges Benzin). Nikolaus Otto stellte 1876 den ersten Motor dieser Art vor - daher dieser Name. Solche Motoren fin-
dest du heute in den meisten Autos. Der Motor in den Bilder 1 — 4 funktioniert in vier Takten. Er heiBt Viertakt-

Ottomotor.

1. Takt (Ansaugtakt) 2. Takt (Verdichtungstakt) | 3. Takt (Arbeitstakt) 4. Takt (Auspufftakt)
Einlassventil: Einlassventil: Einlassventil: Einlassventil:
Auslassventil: Auslassventil: Auslassventil: Auslassventil:
Der Kolben bewegt sich | Der Kolben bewegt sich | Die Der Kolben bewegt sich
zindet das Gemisch. Es | wieder
Im Zylinder entsteht ein | Er das | verbrennt  explosionsartig. | Durch  diese Bewegung
Benzin-Luft-Gemisch ~ zu- | Die Abgase er die
Das Benzin-Lufi-Gemisch | sammen. Man sagt dazu stark aus
in den | auch: Der Kolben aus. Der Kolben wird | dem Zylinder des Motors
Zylinder ein. das Ben- hinaus.
zin-Lufi-Gemisch. getrieben. Aus Wirme wird
Setze ein: Setze ein: Setze ein: Setze ein:
nach unten, stromt, zu, Unter- | komprimiert, zu,  aufwiirts, | dehnen sich, abwirts, Bewe- | Abgase, aufwirts, driickt, zu,
druck, offen driickt, zu gungsenergie, zu, Ziindkerze, | offen

Von der Auf- und Abbewegung zur Drehbewegung
Die Kolben in den Zylindern des Motors bewegen sich nach oben und nach unten. Die Rider des Autos sollen sich aber
drehen. Auf welche Art und Weise hat man dieses Problem geldst?
Bei der Umwandlung der Auf- und Abbewegung in eine Drehbewegung ist die Kurbelwelle (-e Kurbelwelle, -n) wichtig.
Sie ist durch die Pleuelstangen mit jedem Kolben des Motors verbunden. Die Kurbelwelle treibt (iiber das Getriebe) die Ri-

der des Autos an.

zu

Die Kurbelwelle dreht sich bei einem Automotor mehrere tausend Male in jeder Minute.

© Michael Maiworm 2009
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Datum:

Die Teile eines Viertakt - Ottomotors

-¢ Ziindkerze, -n

—s Einlassventil, -e

—s Benzin — Luft — Gemisch
—r Kolben, -

—e¢ Kurbelwelle, -n

—e Schwungmasse, -n

—s Motor6l, -e

—e Olwanne, -n

P e e o

—¢ Pleuelstange, -n

—
(=

. - Kolbenring, -¢

—
—

. —T Zylinder, -

—
[

. —s Auslassventil, -e

wDer heifie Stuhl*

Im Bild sichst du zw6lIf Teile eines Viertakt — Ottomotors und ihre Namen.
1.
2,
3.

Lerne die Namen mit dem richtigen Artikel und dem Plural.
Ein(e) Schiiler(in) aus deiner Klasse geht nach vorne und setzt sich auf den ,heiBen Stuhl®.

Diese(r) Schiiler(in) wettet mit der Klasse, wie viele Namen er/sie richtig wiedergeben kann. Dann beginnt das
Spiel.

Ein(e) Schiiler(in) aus der Klasse stellt der Person auf dem heiBen Stuhl eine Frage, die mit einem der zwolf
Begriffe (mit Artikel und Plural) beantwortet werden muss (Ein Beispiel: Frage: ,,Wie heifit das Teil, das das
Benzin — Luft — Gemisch entziindet?** Antwort: ,,Die Ziindkerze, die Ziindkerzen*).

Die Person auf dem heiBien Stuhl hat gewonnen, wenn sie alle vorhergesagten Worter richtig nennen kann.

© Michael Maiworm 2009
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Der Zweitakt — Ottomotor

Viele kleine Fahrzeuge und Gerite haben Zweitaktmotoren. Vom Viertaktmotor kennst du die Vorginge, die in einem Zy-
linder ablaufen: Ansaugen, Verdichten, Arbeiten, Auspuffen. Sie gibt es auch beim Zweitaktmotor - nur laufen hier immer
mehrere Vorgiinge gleichzeitig ab:

1. Takt: Die Ziindkerze (1) hat das Gemisch geziindet. Dadurch wird der Kolben (2)

im Zylinder gedriickt. Vorher ist das
durch den Ansaugkanal (5) in das Kurbelgehduse (4) ge-
stromt. Der Kolben den Ansaugkanal (5) und presst das

neue Gemisch etwas zusammen (Vorverdichtung). Dann gibt er sowohl den
Abgaskanal (6) als auch den Uberstromkanal (3) frei, sodass die Abgase
. Zugleich strémt das schon das neue Gemisch durch den
Uberstromkanal (3) in den Zylinder.

Setze ein: nach unten, schliefit, entweichen, neue Gemisch

2. Takt: Der Kolben bewegt sich wieder nach oben. Der Uberstromkanal und

Abgaskanal sind geschlossen, das Gemisch wird

Der Kolben bewegt sich nach oben, dadurch gibt es im Kurbelgehduse einen

. Durch den stromt neues

Gemisch ein.

Setze ein: Unterdruck, verdichtet, Ansaugkanal

Beschrifte die Zeichnung zum 1. Takt (Finde auch den Artikel und Plural):

Die Vorteile und die Nachteile eines Zweitakt — Ottomotors:

Zweitaktmotoren haben keine Ventile und keinen Mechanismus, um die Ventile zu steuern. Deshalb sind sie weniger kom-
pliziert, haltbarer und leichter als Viertakt-Motoren mit der gleichen Leistung. Jeder zweite Takt ist ein Arbeitstakt, sie sind
gut geeignet fiir Einzylindermotoren.

Ein Nachteil von Zweitaktmotoren ist, dass sich im Zylinder die Abgase und die Benzingase vermischen. In den Abgasen ist
deshalb auch unverbranntes Benzin. Ein weiterer Nachteil ist, dass ein Zweitaktmotor ein Gemisch aus Benzin und Ol
braucht. Das Ol muss die Kurbelwelle schmieren. Das Ol verbrennt mit. Man sicht es an dem blauen Rauch am Auspuff.
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B vse Datum:

Der Dieselmotor

Im Dieselmotor wird der Krafistoff nicht vergast. Deshalb ist der Dieselmotor — im Gegensatz zum Zweitaktmotor und zum
Viertaktmotor — kein Ottomotor.

Lies den Text in deinem Schulbuch zum Dieselmotor und beantworte die drei Aufgaben.
1. Aufgabe: Was geschieht bei den einzelnen Takten des Dieselmotors?

Einspritzdﬁse 1. Takt: Der Kolben bewegt sich . Es wird
nur angesaugt.
2. Takt: Der Kolben bewegt sich . Die
wird stark . Dabei
entstehen Temperaturen von ungefihr %€

3. Takt: An der Einspritzdiise wird

. Der Dieselkrafistoff
sich selbst. Der Kolben bewegt sich

4. Takt: Der Kolben bewegt sich . Die

Abgase werden

2. Aufgabe: Welche Unterschiede zwischen dem Viertakt — Ottomotor und dem Dieselmotor gibt es?

3. Aufgabe: Finde die Vorteile und die Nachteile des Dieselmotors gegeniiber dem Viertakt — Ottomotor heraus.

Vorteile: Nachteile:
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Poch roase Datum:

Elektrische Energie durch Warme

Woher kommt der Name ,,Warmekraftwerk“?
In einem Wirmekrafiwerk (-s Wirmekrafiwerk, -¢) wird ein Brennstoff (z. B. Kohle oder Ol) verbrannt. Mithilfe der Wiir-
me erzeugt dieses Kraftwerk die elektrische Energie.

Die Dampfturbine

In jedem Kraftwerk gibt es eine Dampfturbine (-e Dampfturbine, -n).
Wasser verdampfi in einem Kessel. Dabei erwirmt sich der Dampf auf
iiber 540 °C. In der Turbine stromt er gegen die schrig gestellten Schau-
feln eines Rades und driickt diese seitlich weg. Dadurch dreht sich das
Rad. Wenn der heiBe Dampf gegen die Schaufeln triffi, dann gibt er
einen Teil der Energie ab. Weil der Dampf danach noch Energie enthilt,
gibt es hinter dem ersten Schaufelrad ein zweites Rad mit gréBeren
Schaufeln, und dahinter weitere Riider mit immer groBeren Schaufeln
(siehe Bild rechts). Die Riider werden deshalb immer gréBer, weil der
abgekiihlte Dampf mehr Platz braucht. SchlieBlich verldsst der Dampf
die Turbine mit einer Temperatur von ca. 30 °C und geringem Druck.

Die Schaufeln einer Dampfturbine
© Arpad Benedek / iStockphoto

Das Warmekraftwerk
In der Brennkammer (1) wird der Brennstoff ver-
brannt (z. B. Kohle oder Ol). Dadurch wird Wasser
im Dampfkessel (2) erwirmt, das unter hohem Druck
zu sieden beginnt und verdampfi. Der iiber 500 °C
heiBe Dampf treibt eine Dampfiurbine (3) an. Die
Turbine besitzt dann Bewegungsenergie. An die Tur-
bine ist ein Generator (4) angeschlossen. Die
Turbine verrichtet Arbeit am Generator: Bewe-
gungsenergie wird in elektrische Energie umwan-
delt.
Der Dampf aus der Turbine kiihlt sich im Kondensa-
tor (5) ab und wird zu Wasser, das wieder zuriick
zum Dampfkessel flieBt. Es entsteht ecin ge-
schlossener Kreislauf.

Damit der Wasserdampf kondensiert, wird er von AReeeD
auBen gekiihlt. Dazu benutzt man Kiihltiirme (6). Du

kannst sie schon von weitem erkennen, sie sind cin

typisches Merkmal eines Wirmekraftwerks.

Dampf- el Leitungen|  Aufgabe: In einem Wiirmekraftwerk wird Ener-

90%, |Dampfturbine % Generator | 989, o . i . E
| kessel = 5% ) A gie iibertragen. Trage die richtigen Energiefor-

= 1:

100% 2:

3:

Brennstoff 55% Kondensator L .
AN o urm 5:
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Datum:

Nun rate "mal

1. Lise das Riitsel.

1| E
2 E HEEEEEN
3] |E
4 E | |
5 E
6 E
7 E
8| |E
9l |E
10/ | E
11 E
12] [E L [ [ ]

Die Worter bedeuten:

1) Dieser Korper biegt sich beim Erhitzen

2) verschiedene Stoffe haben eine verschiedene spezifische ...
3) Er erfand ecine Thermometerskala

4) Ein gasformiger Stoff wird fliissig

5) ein fester Stoff wird fliissig

6) Sie geht von einem Stoff zum anderen Stoff

7) Ein Messgeriit fiir die Temperatur

8) Das, was wir mit dem Thermometer messen

9) Eine Eigenschaft der kleinsten Teilchen

10) Wasser ist anders als andere Fliissigkeiten

11) Ein Geriit zum Erwirmen

12) eine Fliissigkeit wird unterhalb der Siedetemperatur gasformig

2. Die Buchstaben in den folgenden ,,Wértern® sind durcheinander geraten. Ordne du die Buchstaben so, dass sich sinn-

volle Wirter ergeben. (Beispiel: (lenmiaoa)= Anomalie)

(tnipxkfu)
(ooottrmot)
(ncurlkskhha)
(amerw)
(hreeoetmrmt)
(cwrmelzesamh)
(dnnteurgvus)
(igalmuenretw)
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Datum:

Wortliste Warmelehre

deutsch
-r absolute Nullpunkt
-¢ Anomalie des Wassers
-¢ Bewegungsenergie, -n
-s Bimetall, -¢
-¢ Brownsche Bewegung
-r Dieselmotor, -en
-¢ Erstarrungstempertatur, -cn
-¢ Erstarrungswiirme, -n
-r Fixpunkt, -¢
-¢ innere Energie, -n
-¢ Kondensationstemperatur, -en
-¢ Kondensationswirme, -n
-r Kiihlschrank, “-¢
-¢ Schmelztemperatur, -en
-¢ Schmelzwiirme, -n
-¢ Siedetemperatur, -en
-¢ Skala, -s
-¢ spezifische Wirmekapazitit, -en
-¢ Temperatur, -en
-s Thermometer, -
-¢ Thermometerfliissigkeit, -en
-¢ Verdampfungswiirme, -n
-¢ Verdunstungskiihlung, -en
-1 Viertakt — Ottomotor, -en
-¢ Wiirme
-s Wiirmekraftwerk, -¢
-¢ Wiirmeleitung, -en
-¢ Wiirmestrahlung, -en
-¢ Wiirmestromung, -en (Konvektion)
-r Wirkungsgrad, -¢

-r Zweitakt — Ottomotor, -en

espaiiol
el cero absoluto
la anomalia del agua
la energia cinética
el bimetal
¢l movimiento Browniano
el motor Diesel
la temperatura de congelamiento
el calor de congelamiento
el punto fijo
la energia interna
la temperatura de condensacion
el calor de condensacion
el refrigerador
la temperatura de fusion
el calor de fusion
la temperatura de ebullicion
la escala
la capacidad de calor especifico
la temperatura
el termémetro
el liquido de termometro
el calor de evaporacion
el enfriamiento por evaporacion
el motor de cuatro tiempos
el calor
la central térmica
el conduccion de calor
la irradiacion de calor
el conveccion de calor
el radio de accion

el motor de dos tiempos
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